

LIBERTAD

Gerente
Ramón Vergés Pauli

Fundador
Francisco Muñoz del Castillo

REDACCIÓN.—ADMINISTRACIÓN
Carmen, 8

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
DOS REALES AL MES EN TODA ESPAÑA

Periódico Regionalista
Organo de la Cámara de la Propiedad Urbana y de los Ateneos Obreros

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Como hijos de la Iglesia Católica y de esta hidalga y noble nación nos adherimos al homenaje que con motivo de haber ofrecido nuestro augusto monarca y su gobierno a Su Santidad un asilo en España si las circunstancias por que atraviesa Europa le obligaban abandonar temporalmente la Ciudad Eterna, elevan los católicos españoles al Papa Benedicto XV.

Que Dios conserve dilatados años la preciosa existencia del gran Pontífice y le conceda el consuelo de ver brillar pronto la aurora de la tan suspirada paz!

SANTIAGO

El nombre del hijo del Zebedeo y de Salomé, infunde a todos los españoles una tal veneración, un respeto tan extraordinario que ahoga en nuestro pecho aquel grito de combate, característico, alma y vida de la vida y alma hispana, que constituye vivo reflejo, que simboliza la genuina aspiración de nuestros hermanos que lanzándose pro fide et pro patria a arduas y gloriosísimas empresas, hicieron resonar vigoroso el nombre y el prestigio de nuestra madre España, cuando denonada y valerosa debía mantener sus derechos contra los enemigos de su fe, cuando admirablemente heroica ofrecía su pecho en sangriento y vencedor combate contra las agarenas huestes, en cuyas luchas realizaba proezas incontables, y en cuyas guerreras acciones obtenía legendarias hazañas.

El nombre de Santiago comunica a nuestra idolatrada Patria, en el decurso de ocho siglos, ardimiento en la pelea, serenidad en el peligro, anhelos de triunfo, ansias de gloria, mantenimiento de honor, entereza de carácter, firmeza indomable...

Al grito fiel, ferviente y entusiasta de Santiago! en la nación ibérica no sufrió desmedros su fe, ni menoscabo su valor, ni decaimiento su intrepidez; al contrario, al repercutir los ecos misteriosos del bélico clamor en las sinuosidades de las serranías, en las extensas planicies, en las escabrosas montañas, llenan de

pavura a los hijos de Mahoma que caen arrollados y vencidos por las armas españolas.

Al grito fervido y patriótico de Santiago! enardece el soldado español en cuyo corazón late y se acrecienta la fe, las energías se dilatan, enciéndese la sangre que comunica potencialidad soberana, influjo extraordinario, casi temerario.

Al grito noble y leal de Santiago! débense los triunfos obtenidos por las armas españolas en Clavijo y Albelda, en Simancas y Piedrahita, en las Navas, epopeya la más gloriosa de las que registrar puede la historia de la Edad Media, invicta hazaña, memorabilísima gesta que bastó por sí sola para levantar a un nivel nunca jamás soñado ni por nunca imitado el legendario valor español, la genuina raza de la hispana tierra.

El nombre del Santo Apóstol es oído casi universalmente, pero de muy diferente modo. Oyelo el soldado cristiano y con la bravura que le inspira aquel bendito nombre, realiza proezas, se constituye héroe.

Oyelo el islamita, y su corazón desfallece, se amilana su espíritu, su vista pierde la luz y claridad su mente, abate su altivez, destrozados quedan y frustrados sus anhelos.

Oyelo el musulmán y cae vencido y maltrecho ante la bendita y gloriosa bandera española que enhiesta ondula por los aires y victoriosa se estremece ostentando en su remate la cruz, símbolo de la civilización, espejo de cultura, compendio de virtud, base del humano bienestar.

El nombre de Santiago lo oyen todos los buenos, los de fe ardorosa y sublime, los de amor fervido e inmenso a la patria, los de religión egregia y verdadera por la que luchaban, vertiendo generosamente su sangre, en episodios e incomparables combates, hermosamente bellos, admirablemente heroicos, que cubrieron de gloria el suelo querido de la Patria...

Cuál es esta plegaria que cruzando los inmensos espacios llega al trono mismo de Dios y recaba de su tierna y nunca bien alabada solicitud fortaleza invencible, prodigiosos arrostos, inquebrantable perseverancia en una legión de héroes y de mártires?

Es la invocación al apóstol Santiago, merced a la cual nuestros anales patrios registran páginas gloriosas que reclaman y

solicitan días florecientes, futuras bienandanzas, y que encendió en corazones cristianos llamas de eterna libertad, aunó esfuerzos sublimes, engarzó nobilísimas voluntades y sembró el pavor y la ruina entre los ferocísimos y crueles enemigos de la Fe y de la Patria.

Es el canto patriótico y el himno entusiasta que entonaban los nobles cruzados, los caudillos más valerosos que describir puedan las más románticas leyendas; es el calor del máximo sentimiento que por la Religión y por la Patria animaba en los campos de batalla a guerreros que por sus hazañas y heroicidades obtuvieron el justísimo título de leones y colosos.

La sangre de aquellos valientes tiene mayores grados de calor que la que hoy corre por la mayor parte de las venas españolas. Mucho mejores eran y más sanos los corazones de aquellos gigantes que los que hoy laten en raquíticos pechos; y más intensidad de luz contenían los cerebros de aquellos genios y más fornidos eran los brazos de aquellos atletas que las actuales perturbadas inteligencias, que los modernos anémicos miembros, sin sangre que testimonie la virilidad de la raza...

Deberían hoy retoñar esos héroes, surgir esa falange de titanes y España tornaría a ser potente y vigorosa como en pasados tiempos de feliz recordación.

Deberían infiltrarse en la sangre de nuestras venas los sentimientos de aquellos bravos cristianos, y volverían a reproducirse las ediciones de los que por Dios, por la Patria y por el Rey disputaron palmo a palmo terreno, en las contiendas, honor en las victorias, fe en las demandas...

A lo menos que se apresten los católicos a destruir las furias del averno que conjura sus secuaces; a desprestigiar esa prensa audaz, venal y sectaria, y esa política artera, desmoralizadora y tirana; a combatir el error que modernos regeneradores han infiltrado en las inteligencias de las masas del pueblo; a arrancar del corazón de los alucinados por las predicaciones de falsos apóstoles la cizaña del mal, las punzantes espinas del moderno socialismo.

Aunarse los esfuerzos de todos los buenos prácticamente conceptuados, y júntense sus corazones para que éstos latan al unísono de una suprema aspiración, de

un ferviente sentir que llegando a los labios, se traduzca en sentida oración y bendita plegaria que por nuestra querida Patria y para que en ella resurjan falanges de titanes, hombres de carácter, héroes esclarecidos, obligue, haga violencia y recabe del Señor el glorioso patrón de España, el insigne apóstol Santiago.

CLAUDIO MARCO
Tortosa 21 de Julio de 1915.

EL ATEISMO EN FRANCIA

EN LA PRIMITIVA «MARSELLERA» SE INVOCABA A DIOS

«ESTABA RESERVADO A NUESTROS DIAS EL BORRAR OFICIALMENTE DE TODAS PARTES SU NOMBRE SANTO»

El texto primitivo de la Marsellesa—dice La Croix, de París—tal como Excelsior lo ha publicado el 14 de Julio, según documentos de la época, termina con la estrofa siguiente:

«Dieu de clémence et de justice,
Vois nos tyrans, juge nos cœurs,
Que ta bonté nous soit propice,
Defend nous de ces oppresseurs. (bis.)
Tu régnes au ciel et sur terre
et devant toi tout doit fléchir.
De ton bras, vien nous soutenir
Toi grand Dieu, maître du tonnerre.
Aux armes, citoyens, etc...»

(Dios de clemencia y de justicia, Mira nuestros tiranos, juzga nuestros corazones, Que tu bondad nos sea propicia, Defiéndenos de estos opresores. Tú reinas en el cielo y la tierra y ante Ti todo debe inclinarse, Ven a sostenernos con tu brazo, Oh, gran Dios!, Señor del trueno. A las armas, ciudadanos, etc...)

Hacemos nuestro el comentario que a este snello pone La Croix: «Estaba reservado a nuestra época, el borrar el nombre de Dios, oficialmente, de todas partes.»

NOTES DE MA CARTERA

LOS MOIXONETS

Als pagesos i agricultors de la comarca tortosina

A vos, apreciats compatriotas, vos dedico eixa articlel, per a que los que no esteu enterats de l'alta missió que desempenyen los moixonets, peis camps i muntanyes, se puguén compenetrar de lo útils que son per a l'agricultura; i, aquells que de vos, no ignoreu lo beneficios que son els moixonets per a les plantes i ls arbres, per a aixos no sirá per demés lo refrescar los la memoria, en eixe assumto.

Jó crec, que l'èsser d'aquell que escriu per al públic, avants que tot, es el d'informar i ensenyar als seus semejanys, totes aquelles coses que ls hi puguin ser d'utilitat, i com que esteu convensut que la principal riquesa de nostra comarca es purament agrícola, per aixó jo avui me faig ressó d'un assumto tan important com es el del present escrit, ja que s'materia que homes més autoritzats que jo han tractat en periódics i revistes agrícolas, no més per a desfer l'erró de molts pagesos, que s'creuen i pensen que ls moixonets los hi son perjudicials.

Dixant apart lo bonics i poetics

que son los camps poblats de moixonets; sentint les seues agradoses cantarelles i xarrutejos, pos, m'apareix a mi que si vos puguéssiu, quan esteu dinant davall lo parral de davant la casa o sota la figura del costat de l'era al estiu, puguéssiu fer com Sant Antoni, que tots els moixonets vinguessin a tirar-se damunt les rames de la figura i vos fessin aquélls cantarelles tan armonioses, los vostres xiquets, com s'admirarien de vore una tan gran maravella.

Peró, no fs per aixó que ls moixonets vos siguin profitosos; es per atra cosa de més transcendencia práctica per a vos.

Me direu, que ls moixonets vos se minjen part de les vostres cullites; que tantu de posar banderes i ninots dalt dels arbres per a espantarlos, per que no vos se minjen les cirefes, lo blat i que no vos fassin malbé les figures, les tomates i altres fruites i verdures, però, jo vos asseguro, que si vos prenen per valor de déu, en cambi vos beneficien per més de cent.

Vatros, vos queixau moltes vegades; per que l'aruga vos fa malbé los plànets de les cols i broccals; que ls cucs vos se minjen les primtoneres, les bledes i fasoleres; que l'pugó vos fa perdre la cullita de les aulives i vos emponsonya ls arbres, matant los poc a poc; que ls cadells vos foraden les pataques i se les minjen, i d'altres, moltes més bestiolates o insectes que vos malmeten els fruits.

També m'objectareu, que hi han moixonets que son perjudicials per als arbres i les plantes; com per exemple ls pardals que se minjen les fulles i l'grá de les pesoleres, les andivies, ls ansiam, bledes, etc., que ls tords i ls esturnells vos roben les aulives, al hivern, ja que si l'volen molt gros, vos dixerien auliveras pelades de fruit. Aquest i algun altre moixó, no diré jo que no siguen perjudicials per a l'agricultura, però en cambi, la majoria dels moixonets que no minjen casi res més que cuquets, com son les cadeneres, passarelles, verderols, gafarronets, rossinyols i molts d'atres, no tan sols no perjudiquen les plantes i ls arbres, sinó que ls depurguen de tota classe d'insectes danyius.

Per aixó los pagesos i agricultors no tan sols no haurien de matar cap d'aixos moixonets, sino pel contrari tindrien de procurar que ningú ls matés, i aixís potser lograrien d'acabar en la mala sisanya que s'posa a les rames de les auliveras; que vaires no diu la zebra, aixís com el pugó dels ceps, que n diu la blanca, i al mateix temps privarien de l'oruga vos se minjés les verdures, i atres malifetes per l'estil, que tenen per causa, moltes vegades, l'ignorancia en coses tan útils per a defensa de vos tres interessos.

Pos, respecteu los los moixonets i feu los respectar per tothom, per que ells son un auxiliar, el més poderós per al pagés; ells son l'insectida més práctic i que costa menos, per a netejar els arbres i les plantes de tots els insectes que tan nocius son per a l'agricultor.

Sapiguen, que en les nacions sont

A VOLA PLOMA

NOU ALSAMENT

Un nou alsament de Catalunya, un' altra Solidaritat més ampla s' apropa a passos de gegant. A Madrid no ho veuen, son cegos; a la nostra comarca ni's veu ni's sospita, son cegos i impenitents.

La vida i la riquesa de Catalunya estan seriósament amenaçades per la inactivitat del govern idoni que patim. I Catalunya vol viure, no's resigna a morir pos creu i confia en ella mateixa. I el poble i l'home que creu i confia en ell mateix, a la curta o la llarga, venç perquè precisament esta fe i esta confiança els fa invencibles.

Del banquet del Tibidabo ne vindran conseqüències en l'ordre polític. Camyiarán en la nostra terra procediments i polítiques, en tot este trasbalsament hi haurán polítics que naufragarán per a sempre, i la nostra comarca anc que no's vullgue, com a catalana entrarà en el trasbalsament.

La política vella i la nova se donarán a la nostra terra la darrera i decisiva batalla. A nostra comarca aixó ni's veu ni's sospita; son impenitents. Pero malgrat la impenitencia nostra vindrá lo que's impenitents dirán sorpresa, i a la sorpresa ajudarán en un moment passional del nostre poble.

Remarquem natros el fet quan ningú ho ha fet. Donem l'avis i siguem—que ara 's moda—una vegada profetes. Temps ens vagará per a parlar de la cosa.

LUIS DE MONTSIÀ.

Juliol 1915.

ECOS

Leemos el penúltimo número de *El Pueblo*. Llama nuestra atención un párrafo: «Hemos de sacar a Tortosa de las tenebrosas cavernas en que desenfrenados apetitos la recluyeron.» Este párrafo corresponde a un artículo que lleva por título «Hacia el ideal».

Son las doce de la noche. Nos dirigimos hacia nuestra casa y en todo el transcurso de calles que recorremos no vemos tres faroles del alumbrado público encendidos. Y nosotros pensamos en el articulista de *El Pueblo*, que quiere llevar a Tortosa «Hacia el ideal». Y vemos que efectivamente andamos por nuestras calles como si anduviéramos por el interior de una caverna (con v, no con b que es como el articulista de *El Pueblo* lo escribe) y nosotros decimos: «Hacia el ideal y a oscuras... pa el gato!»

Nosotros no diremos nada al señor Alcalde de lo del Hospital, aunque nos acordamos perfectamente de aquel artículo del diputado, en el que entre otras cosas decía: «En Tortosa se muere un hombre en la calle porque no hay hospital...»

Nosotros no diremos nada del empréstito de 75000 pesetas, aunque hayamos oído a Marcelino Domingo decir, que gobierno que recurre al empréstito es la ruina. Nada de eso diremos. «Ya lo sabe el pueblo! Lo que sí decimos, señor Alcalde, es, que todas las mañanas, cuando mayor es la circulación de gente en los tranvías que van de aquí a Ròquetas, acude un tropel de pescateres, que toman el tranvía por asalto, llenando la plataforma del mismo de cestas llenas de peces, lo cual hace, que además de molestar por el mal olor que el pescado despidе, hace que se vea el tranvía visitado por millares de moscas. ¡Y cuidado, señor Alcalde, con las moscas en verano!»

No podría, señor Alcalde, obligarse a los vendedores de pescado a que condujeran su mercancía de una manera que no molestase al público?

que condujeran su mercancía de una manera que no molestase al público?

Pasamos por la calle del Angel. Vemos un grupo de chiquillos; nos acercamos. En medio mismo de la acera un pobre perro sucio y asqueroso está muriéndose. *Li han dat la bola*. Este espectáculo tan poco culto, repugna a cuantos aciertan a pasar por dicha calle. Sería más digno, culto y noble, que a los perros que van sin bozal cogierlos, llevarlos a un sitio determinado y con un tiro matarlos. Sería más culto y más edificante, que no matarlo en medio de una calle concurrida, ¡oh! y dejarlo allí horas y más horas después de muerto. ¿Qué le aparece al señor Alcalde?

Un amigo nuestro nos dice: Hemos acabado. En Tortosa, por nuestra dejadez, las derrechas somos al agua. ¡Hemos acabado! Nosotros somos más optimistas que el amigo y pensamos, como Lamartine, que no siempre el golpe que nos derriba nos abate; a veces, a él debemos nuestra futura elevación.

NABUCO

Francisco Galbet

Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de S. Ildefonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como el pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se DEDICA ESTA CASA A LA INTERVENCION EN LA COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS Y COLOCACION DE CAPITALAS A CUYO EFECTO HA MONTADO UN CENTRO DE CONTRATACION DE TODO CLASE DE INMUEBLES CON VARIEDAD DE AGENTES DISCRETOS Y ACTIVOS.

Homenaje a Su Santidad de la prensa católica española

Coincidiendo con la festividad de Nuestra Señora del Carmen, la prensa católica española ha rendido un homenaje al Sumo Pontífice Benedicto XV, cuyos desvelos en pro de la pacificación de Europa le hacen acreedor a la gratitud de todos los pueblos.

Nota característica de ese homenaje ha sido la publicación del mensaje que millares de católicos españoles elevan al Santo Padre y que dice así:

«Beatísimo padre: Las angustias de vuestro paternal corazón al contemplar la guerra que despedaza a las naciones, encona entre sí a los hijos de la misma madre la Iglesia y llama a las puertas de la Ciudad Eterna, privando a Vuestra Santidad de la independencia necesaria para ejercer el ministerio apostólico de la paz, de mansedumbre y de justicia, conmueven profundamente a los españoles que comparten con Vuestra Santidad las amarguras de vuestro santísimo pecho.»

Ante los designios inescrutables de Dios, que guía a los pueblos por los senderos de la Historia y vela especialmente por la salvación del Pontificado, así en los trances de la próspera como de la adversa fortuna, rendimos humildemente nuestro juicio con la fe de creyentes y el corazón de españoles, preparados para sufrir con resignación las iras del Cielo. Mas por si llega a sonar la hora trágica en que la Cátedra de San Pedro, asentada sacudidamente sobre Roma, haya de bus-

car asilo lejos de la cúpula del Vaticano, el pueblo español, que a la hidalgía de su raza y a la generosidad de sus anhelos unió siempre una devoción ardiente a la Santa Sede, ofrece a Vuestra Santidad hospitalaria mansión en esta tierra bendita, enriquecida con las reliquias de innumerables santos y amasada con la sangre de los héroes que forjaron la Patria en la fragua encendida de la fe católica.

Si a las ricas preseas engarzadas en nuestra historia brillante, si a la dicha inestimable de tener en España el Pilar sagrado de Zaragoza y de hablar por nuestros monumentos, nuestras letras y nuestras artes un lenguaje que sube al cielo como ferviente plegaria, uniese la Nación española la gloria inmerecida de cobijar siquiera un momento al representante de Cristo en la tierra, de ofrecer asilo inviolable al Papa, cuando ebrios de furor se desgarran otros pueblos, más que los muros de El Escorial, os servirían de escudo, Santísimo Padre, nuestros pechos esforzados, y más que sobre la tierra de España, se asentaría vuestro Trono sobre los corazones españoles.

Por ello, el pueblo hidalgo y generoso se asocia efusivamente al ofrecimiento del Gobierno, y abre de par en par las puertas de la Patria española para recibirlos triunfante, si la ocasión llega, y prosternarse reverente a los pies de Vuestra Santidad.

Italia en guerra

Venecia, junio.

Venecia, hoy la ciudad del silencio, Venecia, patria de los artistas; Venecia la hermosa, espera con tranquilidad las bombas austriacas.

Tres veces ya los aviones enemigos han venido a lanzar sobre la ciudad sus artefactos mortíferos y ahora los venecianos se duermen cada noche con el temor de ser despertados por las granadas de la flota austro-húngara al cruzar por aguas de Pola, su puerto de refugio.

Ya no hay extranjeros en Venecia, ya no hay capitalistas, alemanes tampoco.

Al primer ataque se fue todo el mundo. Los palacios están vacíos, los hoteles vacíos, las calles desiertas; las gondolas se balancean al borde de los muelles esperando a clientes que no vienen mientras sus «marinai» ofrecen su barca con voz triste: «Góndola, caballero? Góndola? Por primera vez desde la guerra de 1866 sólo hay en Venecia venecianos.»

San Marcos

«Qué extraña impresión sentir al entrar en San Marcos! Me pareció que entraba en un granero.»

Distinguiendo al primer golpe de vista inmensos montones de sacos que difíase contenían avena y que están llenos de arena, formando pirámides que llegan hasta el techo. Estos sacos están destinados a proteger los pilares, los arcos, los preciosos mosaicos, los mármoles, las esculturas.

En el altar, las 14 estatuas, de la Virgen, de San Marcos y de los doce apóstoles están envueltas con papel de embalaje.

El gran crucifijo de plata del siglo XV ha sido transportado a Florencia con todos los cuadros de precioso que ornaban San Marcos y los museos de la población.

Los cuatro caballos de bronce que adornaban la fachada fueron bajados de lo alto de los zócalos y enladrados con gran secreto.

La quinta puerta a la izquierda, donde se encuentra el antiguo mosaico que representa el traslado de los restos de San Marcos, desaparece bajo un montón de sacos; allí en-

l'art del pagés está més avensat, no tant sols els homes respecten els moixonets, sinó que 'ls protejeixen tan com poden.

En la desventurada Bélgica, un dels pobles més progressius en agricultura, abans de la guerra actual, al hivern quan tot está nevati 'ls moixonets no troben res pels camps per a minjar, els bons ciutadans belgues, posaven menjar i aigua a les finestres de les seues cases, i, allí haurieu vist, com els moixonets acudien per apagar la seva fam i set, prenent moltes vegades el grà de la ma dels bons habitants d' aquella desgraciada nació.

Preneu vatros tan bell exemple, i segü que dintre pocs anys lograreu, que les vostres verdures i la major part de vostra arbreda, se vegi neta de tots els cucs i demés insectes que vos les malmeten.

Si aixís ho feu, tindreu més alegria 'ls camps i les collites sirán més abundoses.

FRANCESC LLEYXA.

Barcelona Juliol de 1915.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

A preciosos como nadie puede ofrecer, nuevas LAS DE PRIMERA CATEGORIA Smith Premier, Remington, Underwood, Smith & Bros, Victor Monarch y Oliver a pesetas 650.

LAS DE SEGUNDA CATEGORIA, Royal, Hammond, Secor y otras a 615 pesetas.

LAS DE TERCERA CATEGORIA Senta a 400 pesetas, y otras más baratas. Accesorios para las mismas a precios muy económicos. Hay mil pesetas depositadas para el que pruebe, que cualquiera de las máquinas que se ofrece no sea nueva.

Para informes y pedidos dirigirse a

DON JOSÉ ANGUIX

Plaza de Alfonso XII, encima la Agencia Vera

DE LA GUERRA

REACCIÓN SALUDABLE

En medio de las terribles, escenas espeluznantes, relatos que llenan las columnas de los diarios de un año a esta parte, con ocasión de la conflagración universal, llegan de vez en cuando hasta nosotros ráfagas de aires suaves que tonifican nuestro organismo hastiado de tantos desastres y desventuras; ráfagas de aire de un pueblo desgraciado que se levanta sobre sus propias ruinas y llenan nuestros corazones de lisonjeras y halagüeñas esperanzas; ráfagas de aire de una nación, a la que se había arrancado oficialmente la fe, y que hoy se purifica, al por el hierro y por el fuego, en sus propios infortunios.

Una de estas ráfagas la leímos hace días y nos hizo retrotraer nuestra imaginación a los tiempos de las catacumbas.

Uno de los capellanes castrenses fué a visitar a uno de los numerosos regimientos confiados a su cuidado y que al día siguiente debía entrar en fuego. Después de absolver de sus pecados a los jefes, oficiales y soldados disponíase a marchar el buen sacerdote a ofrecer sus consuelos a otros combatientes, de quienes les separaban bastantes kilómetros, sin que le fuese dado quedarse para repartir el Pan de los fuertes a la mañana siguiente, cuando el coronel le hizo observar que entre sus subordinados había un diácono.

Esta circunstancia orilló todas las dificultades. Consagró el P. Capellán las formas necesarias. Se hizo una hornacina en las trincheras en la que después de ser tapizada con ropas de diversos colores se colocó el Señor Sacramentado. Toda la noche fueron relevándose las guardias delante del improvisado Tabernáculo. Al amanecer, comulgóse a sí pro-

pio el diácono-soldado, después, de dos en dos, fueron acercándose al sencillo comulgatorio los jefes, los oficiales, las clases, los soldados. ¡A cuántos les debió servir de Viático aquella Comunión!

Otra ráfaga la trata una crónica de Francia hace pocos días.

«Lo que más escasea—decía un ilustre general—son las Hostias consagradas. ¡Cuántas veces se han de dividir en tres y cuatro pedazos para que todos puedan comulgar.»

Otra ráfaga la leímos ayer en una de las inimitables Revistas que de París escribe el señor Melgar.

«La mayor parte de nombres que se citan en los B. O. del Ejército son de sacerdotes, de religiosos, de seminaristas. Por su disciplina, por su abnegación, por su valor, por su heroísmo son ellos los que llevan la mayor parte de las cruces de la Legión de Honor y medallas militares.»

Mucho ha sufrido Francia. Mucho le toca aún sufrir. Pero es de preveer que cuando llegue la hora de las liquidaciones, entonces la veremos levantarse pujante y vivificada con nueva savia.

Porque entonces veremos depuestos a generales que debieron sus grados a infames delaciones; porque entonces contemplaremos arrinconados a los políticos que desterraron a beneméritos religiosos y santas mujeres; porque entonces el pueblo comprenderá que los oprimidos, los vejados, los expulsados fueron los únicos que olvidando persecuciones y atropellos corrieron presurosos a ofrecer generosamente su sangre y su vida mientras los opresores, los delatores, los verdugos acudían a mil subterfugios para quedarse tranquilamente en sus casas sin formar en el frente de batalla.

Si las energías que gastaron en fichar a los dignos militares que tenían creencias religiosas; si los arrestos que tuvieron con los consagrados al ejercicio de la caridad; si la actividad que demostraron en desprestigiar al sacerdote a los ojos del pueblo, la hubiesen tenido en expulsar del suelo patrio al enemigo común, a estas horas no quedaría en Francia un alemán para un remedio.

Dios en sus altos designios ha permitido, sin duda alguna, que se evidencie la conducta de unos y de otros para que el pueblo que es terriblemente lógico y que sabe, inconscientemente, llegar a los últimos baluartes de la lógica, sepa sacar las consecuencias que hacen al caso barriendo, violentamente, si es necesario, la podredumbre que corroía y enervaba el espíritu de la primogenita de la Iglesia.

Por eso decíamos antes que las ráfagas de aires puros y saturados de mística piedad que de la vecina nación nos llegan, llenan de consuelo las almas de los que llorábamos su oficial apostasía.

Francia vencida o vencedora, habrá reaccionado al bien, y esto habrá ganado en esta incruenta lucha.

FABIAN REY.

Santana & Bein

Mallorca, 405.—BARCELONA

Revistas y Libros

Sulfato de amoniaco

Nitrato de sosa

Importación directa de Chile a Barcelona

Sulfato de cobre

Superfosfatos de cal

Representante

José Santana Soler

Canuda, 2, 2.º, 1.ª.—BARCELONA

lo alto, los cuatro mosaicos que se hallan a derecha e izquierda de los caballos de bronce, están cubiertos de planchas y de tela azul. Todo ello tiene una forma extraña.

La plaza de San Marcos

La plaza de San Marcos, punto de reunión de los elegantes cosmopolitas que en tiempo normal llenan Venecia, está desierta. Las palomas, hambrientas, se precipitan al paso de los escasos transeúntes y revolotean perdidas y audaces; a lo largo de los porches, las sillas y las mesas de los cafés están desocupadas, y los camareros, de uniforme, reposan tranquilamente a la sombra de los pilares...

Las calles

Las cinco de la tarde: Venecia, que hacia la siesta, despertaba.

Las calles, ó mejor dicho, las callejuelas de la ciudad, se llenan de público.

Las mujeres del pueblo, tocadas con sus chales negros, una cinta de terciopelo en los cabellos, muchos de los cuales tienen aquel tinte especial «rubio veneciano», cantado por los poetas, cruzan las calles con pasos cortos.

Todo el mundo se dirige a la plaza de San Marcos, donde toca la banda municipal.

Durante este tiempo las tripulaciones de la escuadra que custodia Venecia tienen permiso para permanecer en tierra.

Allí se ve multitud de soldados y marinos, todos de blanco, elegantes. Diríase era una bandada de pájaros blancos que se habían posado en la ciudad. Alrededor de ellos se forman grupos, se animan las conversaciones y se cambian opiniones.

De vez en cuando la música toca la marcha Real; entonces los hombres se quitan el sombrero ó la gorra, las mujeres aplauden y, cuando la orquesta deja de tocar, el público grita: «Viva Italia!»

Pero de súbito se oye hacia la parte de la laguna el trepidar de un motor y entonces todas las miradas se dirigen hacia la isla de San Jorge Mayor y un avión aparece en el cielo azul.

El aparato describe varias circunferencias sobre la playa y se aleja de nuevo; entonces, marcha Real y Marsellesa.

La noche

Llega la noche. Allí abajo en la península de San Andrés sale la luna. A las nueve menos cuarto se apagan todas las luces de Venecia.

Sin embargo, continúa la vida, y los venecianos no pueden decidirse a abandonar la plaza de San Marcos.

El alerta

En el gran canal no se ve otra gondola que la mía. Se desliza dulcemente entre los palacios cerrados y silenciosos.

No se oye más ruido que el que hace el largo remo de mi gondolero al tocar en el agua.

Venecia parece dormir bajo los rayos lunares. Es una hora deliciosa.

De momento, a lo lejos, el sonido agudo de una sirena se deja oír lúgubre y violento.

Es la señal de alarma dada por uno de los buques vigías que vigilan el mar. Sin duda ha sido señalado un avión austriaco. Y he aquí que, de repente, en la cima de todos los campanarios, en lo alto de los tejados dan el alerta los centinelas.

Allá abajo, hacia el Lido, los torpederos y contratorpederos italianos silban desesperadamente.

Mi gondolero, aterrorizado, atraca precipitadamente y me dice: «Los aeroplanos austriacos, señor; cuidado con las bombas!» y corre a refugiarse en el pórtico de una hermosa casa.

Al llegar al pié del «Campanile»

me entero de que se trata tan solo de una falsa alarma y que los pajarracos austriacos viraron sin acercarse mucho a la ciudad. ¡Venecia está bien guardada!

SONATA SEMANAL

Señores lectores. Ya que no dispongo de quien me presente; tengo el honor de hacerme la presentación yo mismo, para lo que gustan mandar y ordenarme.

Ya presumo que ustedes exclamarán indiferentemente: «Un periodista más, qué importa al mundo!» Nada, absolutamente, amables señores míos; un periodista «más», importará a muchos algo «menos» de lo que vale un bledo, pero son tantas las cosas que estorban en esta vida maleable... que creo se dispondrán ustedes a armarse de paciencia y a leerme, aunque agarrándose fuertemente, no sea la tumben de espaldas los «acordes» de mis sonatas.

Por de pronto, les aseguro a ustedes que serán descacharrantes. Allí veremos.

A los radicales españoles, no hay por donde cogerles; así están ellos de gansos y... de guasones. Años atrás, cuando se dedicaban a apedrear a las procesiones y manifestaciones católicas, pedían a grito pelado la supresión de la Guardia civil porque aquel benemérito cuerpo, sabía imponerse a los desmanes de la chusma; y hoy demandan nada menos que la desaparición de los «requetés», acusándoles de chulos, de matones y de perturbadores del orden público.

¡Ah! malditosillos! ¡Los «requetés», chulos, matones y perturbadores, y ustedes, unos angelitos incapaces de romper un plato? Vamos, señores radicales, que esas jaramiadas ya no cuelean entre los ciudadanos que no acostumbran a chuparse los dedos; los «requetés», no son ni han sido todas esas atrocidades que gratuitamente les atribuyen en sus papeles; todo lo más, hanse limitado a tantearles las costillas alguna que otra vez, y de ello tienen la culpa las intemperancias y bravuconerías que ustedes gastan con los débiles, con los indefensos que interpretando mal, la máxima de Jesucristo, al recibir un guantazo, no se les ocurre otra cosa que volver el rostro para que les den otro.

Eso es lo que ustedes quisieran, pero hijitos míos, el reinado de Babieca, se acabó ya, y en esa cuestión, cada uno hace de su capa un sayo. Tocante a los de perturbadores, eso queda para la familia de ustedes. Los «requetés», jamás han provocado, jamás han dado un grito subversivo, ni faltado a los principios de autoridad. En cambio, cuándo podrán ustedes afirmar lo mismo?

El propio Lerroux recomendó a los borregos que asistieron al último mitin del Soriano, que se rebelaran, que recurrieran al desorden y que fueran a la cárcel si preciso fuere.

No, amiguitos radicales; no iréis a la cárcel aunque el «amo» lo ordene: las «requetés», más humanitarios que el visible ex-emperador, os desviarán con sus garrotes del camino que conduce a aquel establecimiento nada recomendable. Aunque por semejante obra de caridad, entendedis darles luego la paga del diablo.

«El Restaurador», apreciable colega de todas mis consideraciones, apuntó días atrás la noticia de que este año se celebrarían fiestas en honor de Nuestra Señora de la Cinta; pero a pesar de haber puesto en ello todos mis sentidos corporales, no he podido inquirir todavía si

los promovedores de la «idea» son el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, ó Perico de los Palotes, por más que pudiera ser muy bien, no fueran ni el uno ni los otros. Apuesto doble contra sencillo, que eso de las fiestas, resultará como otros años, lo cuento del añadós y que los tortosinos si queremos divertirnos tendremos que comprar nos un mico.

En buenas manos está el panderó. ¿Verdad, Benito?

Allá en las modernas capitales, los felices mortales, que tienen «auto» para su recreo; por darse pisto creó, tienen a San Cristóbal por patrono que es un santo «sportman» de mucho tono.

El día de la fiesta, con pompa manifiesta desde el desvencijado hasta el más rico, cual si fuera un borrico de algún pobre bolonio que pasa por delante San Antonio, bendiciones lucrando; los «autos» van pasando, con marcha moderada, a recibir del cura la «crociada». Según mis referencias este año, (quizá sea un engaño) el terrible Lerroux que en otro tiempo, a la vista de un templo, de pura rabia por poco reventaba, nos ha dado una nota bien sonada, pues con piadosos móviles, a bendecir llevó sus automóviles.

No vayas a creer, lector, que miento; tal como me lo contaron te lo cuento. AMADEO AGUADER.

TUBERÍAS

perfeccionadas del mejor Cemento Portland mecánicamente apisonado a gran presión. Desde 10 centímetros a un metro de diámetro.

POSTES DE CEMENTO ARMADO para cercar fincas, para cultivar vides en alto; para construir bóvedas, enramadas, así como también para conducción de electricidad, luz, fuerza, teléfonos, etc. Duración indefinida.

GRANDES DEPÓSITOS DE CEMENTO ARMADO. Se construyen depósitos de cualquier dimensión y para toda clase de líquidos.

Cansoner comarca

(SEGONA TANDA)

CLXIX

Les aiques de Vinaró quan se'n van a rentà al riu, al sol de la canasteta porten un aucellet viu.

CLXX

A Alcanar men vull anar a veure a l'auradora, si m'arriba a dir que no l'amorro a la regadora.

CLXXI

Fem un cigarro i fumem, arribem-los a la bota, així ho fan los canareus i qui no tinga que's fonga.

CLXXII

Una pussa m'ha picat, una pussa tota sola, una pussa no pot ser moure tanta tarambota.

CLXXIII

Tinc un sant de carabaça i una santa de colombró, tot lo diaestic resant que no m'e n'oblvide 'l novio.

CLXXIV

Una cançoneta nova m'ha baixat de l'Aragó, per a'ls homes zocolate i a les dones bon bastó.

Lluís de MONTSIA.

A LOS HERNIADOS

El día 30 de cada mes visitaré esta ciudad, en la fonda Barcelonesa, el acreditado ortopédico don José Pujol, de Reus.

GRAN SASTRERIA «EL SIGLO» de Carlos Chavarría

Plaza Constitución 5 y 6.—TORTOSA

LLIGA DEL BON MOT

(LOS CREUATS)

Voldria que de 'l Sedes Sapientiae se despregués tant sois un raig de sabiduria pera pugué cantar las glorias y alabansas d' alguns joves de 'l patronat de la Sagrada Familia que baix lo títol de «Creuats del Sagrat Nom de Jesús» y baix la protecció de 'l nostre Martir tortosí estan trevallant ab singular entusiasme ja per mitj de milins, ja en propaganda escrita para desterrá de nostra estimada ciutat la blasfemia, plaga que mos está llevant la vida espiritual y temporal, pesta que está sepultantnos contínuament en los tenebrosos abismes de la inmundicia, de 'l peccat y de 'l error.

¡Ah! Si les tumbes s' obriguessen apareixerien aquells homens forts y valents de 'l temps de 'l nostre Martir que despreciant les vanitats de 'l mon van sapigué plantá cara a les glogades de 'l vent quan com un lleó se precipitava para derrocá las naus de l' Iglesia; s' aixecarien horrosats sense atrevirse a mirá a n' esta ciutat predilecta de la Verge de la Cinta, a n' esta ciutat que disfressada de les gales y de flors vanitoses mos ensenya sa galanteria; mentres per dins mos fa tapá lo más per no senti aquella oló digna tan sols de 'ls malvats condeixebles de Satanás.

Menos mal encara si a n' estes ofenses al Deu Creador res se seguíxques. Pero... ¿d' ahont venen estes tempestats que conduix a la ruina camps y pobles? D' ahont venen estes discordias que cada día se toquen entre les families y amichs? ¿D' ahont últimament esta horrible tragedia que a pas desvocat se va desarrollant ja fa 11 mesos entre les nacions beligerants? ¿D' ahont procedeixen? ¡Ah! Tots hu sabem per desgracia procedeixen de les blasfemias, de 'ls insults que ja oral ja escrit están diriginli los mateixos fills de Deu al seu Creador y Pare y a la Verge Santíssima.

Quan el 8 de Desembre de 1854 lo Sant Pare Pius IX va difiní'l dogma de l' Immaculada Concepció de Marí, los bons cristians per tot arreu del mon feien demostracions d'alegria en honor del graciós privilexi de la Mare de Deu. Mes la serp envejosa, que jau trepitjada baix la planta de Marí, va provar d'escupir baba infernal per la boca d' homens criminals, en venjanza de la victoria obtinguda per la Mare de Deu.

Un d' aquests homens, envillanits de cor, va ser un mercadé de Salzburg, home jove, ric y orgullós, qui a un hostal davant de molta gent va gosá fe burla del misteri de l' Immaculada Concepció, escandalisant al públich allí present.

Al día següent aquell vil sacríleg així a passejà a cavall. Al arribá a Nountal, a la vora d' un monument erigit en honor de l' Immaculada, lo cavall se li desvocá y 'l va rebatre en tanta furia contra 'l monument que desseguida va se víctima de la mort.

Coaque ja hu vejeu, no ja que tindré temó contra les impetuoses oles dels enemichs de Deu; ni les amenasses, ni 'ls desprecis, ni 'ls insults mos han de fe froat; y encara que la tempestat arrece, natros fermes y quan se presente l' ocasió traure' la cara pe' l' Deu ultrajet y derramá hasta la última gota de la nostra sanch.

UN CREUAT.

Tortosa, Julio 1915.

Ecos de la Comarca

La guardia civil, en virtud de una denuncia, ha detenido en la carretera de Horta, a Emilio Ramos Arribas, desertor de la Armada y autor

de algunos robos. Ha sido puesto a disposición de la autoridad de marina.

Dicen de Amposta que no tardarán en iniciarse en aquella ciudad las obras para la construcción de una barriada de casas baratas para obreros.

Escriben de Ginestar y de Benisanet que en aquellos pueblos tan castigados por las inclemencias de la naturaleza, apenas quedan obreros, pues casi en su totalidad han emigrado a Francia contratados para las faenas agrícolas.

Desde hace años no se había visto en el pintoresco Balneario de Cardó, concurrencia de veraneantes tan grande como en el actual.

La animación es allí extraordinaria, hasta el punto de estar llenas todas las habitaciones del edificio, como asimismo los numerosos chalets que lo circundan.

Los trabajos que se llevan a cabo para el tendido de la línea de energía eléctrica entre Tortosa y Amposta, han quedado suspendidos por orden de la Dirección de Barcelona.

Dicen de Amposta que para mediados del próximo mes de agosto quedará terminado el hermoso paseo llamado «Balcón del Ebro».

Según leemos dentro de pocos días los ingenieros de la división de ferrocarriles de Barcelona harán la comprobación del trazado de la línea Amposta (estación) a Vinaroz.

NOTICIAS

Locales y generales

El Consejo permanente de la Mancomunidad catalana ha acordado emprender una importante serie de trabajos en toda Cataluña, relativos a vias de comunicación, dedicando a ello la parte de la primera emisión del empréstito destinado a estos fines.

Ha aquí los trabajos que con preferencia deben de ser realizados, correspondientes a esta provincia: Carreteras interprovinciales é intercomarcales:

De la carretera de Reus a Fraga, a la Pella de Ciervols.

De Aguamurcia a Pontons.

Trabajos de terminación:

De Reus a San Ramón.

De Tarragona a Pent de Armentera (trozo de Brañin).

De Amposta a Vinallop.

Puente en el camino de Parafort.

Terminación del camino de Aguamurcia a San Jaime dels Domenys.

Puente de barcas sobre el Ebro entre Cherta y Tivenys.

Puente sobre la riera de Biure (Las Pilas).

El Rey firmó los decretos haciendo la anunciada combinación de gobernadores.

El señor García Alix del Gobierno civil de Soria, pasa al de Tarragona.

El actual gobernador de Tarragona va a Almería.

Y al actual de Almería pasa a Soria.

El arquitecto municipal de esta ciudad don Francisco Batlle, después de brillantes oposiciones en Barcelona, ha sido propuesto para ocupar el cargo de Arquitecto de la sección de vía y obras del Ayuntamiento de aquella capital.

Raciba nuestra cordial enhorabuena.

Imprenta Querol, Carmen, 3.—Tortosa

L'ABELLE COMPANIAS FRANCESAS DE SEGUROS

Autorizada de conformidad a las leyes

Contra incendios (1857) Capital social suscrito: francos 12.000.000. Capital desembolsado: francos 3.000.000.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 6.900.000.

Sobre la vida (1878) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre 1912: francos 61.000.000.

Contra los Accidentes (1881) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Capital desembolsado: francos 1.000.000.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 35.706.116'7

Contra el Pedrisco (1906) Capital social suscrito: francos 4.000.000. Completamente desembolsado.
Reservas por diferentes conceptos en 31 Diciembre de 1912: francos 2.400.000.

Agente general en Tortosa: Don Francisco Calbet, calle de Baños, núm. 2

Anuncio autorizado por la Comisaria General de Seguros en 3 de Febrero de 1914

ZAPATERIA
DE
Joaquin Monllao
Calzado de todas clases y clases
Composturas quedando el
calzado como nuevo
Sin competencia en los precios
Elegancia y solidez
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3
Tortosa
En dicho establecimiento se
reciben encargos
para Barcelona, Reus y Tarragona

TALLER DE ESCULTURA
EXPOSICION DE TRABAJOS EN MARMOL
Mariano Martí
Construcción especial en pan-
teones, lápidas, chimeneas y es-
caleras. Modelos en madera y
yeso, mostruarios de lápidas de
25 pesetas a 2.000.
Calle de San Antonio, 12, y
Sensalsacosta, 1
TORTOSA

Gran fábrica de anisados
DE SU PROPIA COSECHA
PUROS DE VINO
VINOS DE JEREZ, VIEJOS Y DE MARCA
DE
M. Lorenzo Sosa
Cazalla de la Sierra (Sevilla)
Representante en Tortosa
José Anguix Fornós
Plaza de Alfonso XII

Instituto de Vacunación
(Representación del Dr. Ferrán)
ANGEL, 16, PRAL.—TORTOSA
Inoculaciones preventivas contra la
RABIA y LA VIRUELA
La favorable acogida dispensada a este
INSTITUTO por los Ayuntamientos, la clase
médica y el público, demuestran la necesi-
dad en esta comarca de un CENTRO donde
las personas mordidas por animales rabio-
sos puedan ser vacunadas con la misma efica-
cia, vacuna y técnica que en Barcelona.
En este INSTITUTO se han practicado
muchas inoculaciones contra la RABIA se-
guidas de éxito curativo. La inoculación de
de empezarse después de la mordedura
antes de los 10 días; a los 15 días ya no se
aplica.
Doctor Sabatés
Especialidad en partos
Enfermedades de mujeres y niños

Pimiento molido
DE
cosechero
Azafranes puros de Albacete
Pedidos a **Don José Anguix**
PLAZA DE ALFONSO XII
TORTOSA
Pozos artesianos, norias
Molinos de viento
Escobar
ALBERTO ESCOBAR
Cuarté, 48 VALENCIA



LA UNION ESPAÑOLA
Agencia Católica Agraria
BARCELONA
Participa a su numerosa clientela que se ha instalado
en la calle Casanova, 71, donde cuenta con espacioso al-
macén y todo el personal idóneo necesario para atender
los encargos de los Sindicatos agrícolas.
Al propio tiempo se complace en manifestar que tiene
Mesa en el mercado de la Lonja a iguales fines.
Dirigir la correspondencia al Gerente:
DON JOSÉ PRAT REIG

T. HOMEDES
MÉDICO HOMEÓPATA
Médico numerario del Hospital Homeópata del
Niño de Dios y del Sanatorio marítimo para ni-
ños escrofulosos, de Barcelona.
Ex-médico del Dispensario de la Academia Ho-
meopática de Barcelona.
MERCED, 5.—TORTOSA
CONSULTAS DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 TARDE



FUERZA VIGOR
y JUVENTUD EL
ELIXIR CALLOL
GUSTO AGRADABLE
EFECTO RÁPIDO
Fórmula Aprobada en 1897 por la
REAL ACADEMIA DE MEDICINA
para combatir la NEURASTENIA,
ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL
Acelera Convalecencias
Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito
Pídanse prospectos a Callol-Barcelona

Rayos X
Y
ELECTRICIDAD
Dr. A. Llodca Piñol
Ferrerías.—TORTOSA

HOJALTERIA FUNDADA EN 1879
Eduardo Lluch Calvo
Gran Lámpara Z Se vende aquí
LA MEJOR Y MAS BARATA
Plaza de la Catedral, 1 y Tablas Viejas, 24
TORTOSA

Taller de Ebanistería
CARPINTERIA Y TAPICERIA
Manuel Panisello
Depósito de muebles
de todas clases y
gran surtido en los
de viena
Unica casa que se dedica
al arreglo y decoración
de salones.
Especialidad en muebles
de encargo.
Almacenes de Blanquet
y Anea.
MAQUINAS PARLANTES
y discos doble cara
ODEON
Instrumentos de música
de todas clases.
Se venden y alquilan
Pianos y armoniums.
Se arreglan toda clase
de Gramófonos.
Pídanse catálogos de
aparatos y discos que se
remitirán gratis.
(Moncada, 16 y
Carmen, 2 y 3)
— TORTOSA —

Sellos de Gachubá
Y
placas esmaltadas
GRANDE Y VARIADO SURTIDO
Dirigirse a **Don José Anguix Comisionista**
Plaza de Alfonso XII
TORTOSA

Novisimo Manual
DEL
Propietario
DE
fincas urbanas
por don Joaquín del Moral
en la Administración de «LIBERTAD»
PRECIO 6 PESETAS

Manufactura de calzado
Juan Moreso
ANGEL, NUM. 15.—TORTOSA
Especialidad en la medida y clases de
Injo :: Calzados de todas clases, cosidos
y clavateados.
Casa fundada en 1866
VENTAS AL CONTADO
PRECIO FIJO Y SIN COMPETENCIA

TINTORERIA
DE
Santiago Aguilera
Puertaferri, 15, Barcelona
Este establecimiento montado con los adelantos moder-
nos conocidos en el ramo de tintorería. Se tiñen y lavan al
vapor toda clase de trajes de señora y caballero.
¡ATENCIÓN! Por un precio económico quedan como nue-
vas todas las prendas de vestir, cualquiera que sea su géne-
ro. Especialidad en los abrigos, cortinajes, manteos y sotanas
uniformes, etc.
Para encargos dirigirse a la
Viuda de **Tomás Estorach**
SAN BLAS, 7.—TORTOSA

Fran.co Calbet Balagué
CORREDOR REAL DE COMERCIO
Apartado de correos, núm. 9
Telegramas: Corredor Calbet
Teléfonos números 1, 52 y 54
DESPACHO: Calle S. Ildefonso, Esquina a la de Baños
SU DOMICILIO PARTICULAR: Obispo Aznar, 7, 2.
TORTOSA
INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES SIGUIENTES
Compra y venta de valores del Estado y de empresas
particulares, en el acto, y por encargo, a los precios de la co-
tización oficial de la Bolsa de Barcelona, en el día de la ope-
ración.
Cumplimentación de órdenes de bolsa en España y en el
extranjero.
Compra de monedas de oro.
Cambio de toda clase de monedas y billetes de banco ex-
tranjeros.
Intervención en las operaciones que hayan de hacerse en
el Banco de España y banqueros particulares.
Negociación de papel extranjero.
Pago de toda clase de cupones de papel de la deuda del
Estado y de empresas particulares. Los cupones de Deuda
Interior al 4 por 100 y al 5 por 400 amortizable, se pagan
dentro de los 30 días anteriores al vencimiento.

José Anguix Fornós
Comisiones y representaciones
en géneros del país y extranjeros
PLAZA DE ALFONSO XII TORTOSA

«La Confiance»
Compañía de Seguros contra incendios
FUNDADA EN 1844
Representante general
en Tortosa y su partido
Ramón Vergés Pauli
Ciudad, 6-3.—TORTOSA